

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

ADMINISTRACION

PLAZA DE CORPUS, 11

REDACCION E IMPRENTA

SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCION
SEGOVIA, mes..... 1 peseta.
FUERA, trimestre..... 3'50 id.
NUMERO SUELTO 5 CTS.

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELEFONO NUMERO 25.

NUESTRO EJÉRCITO TRIUNFA

Justo es que, relegando a lugar secundario las menudencias de la política, consagremos hoy nuestras primeras palabras a enviar un saludo entusiasta al valeroso Ejército que en Melilla defiende el honor y los intereses de la Patria, y una fervorosa felicitación al ilustre general que lo acaudilla.

Los soldados, con su disciplina, con su resistencia y con su arrojo; la oficialidad, con el hermoso alarde que constantemente ha hecho de su inquebrantable resolución de sacrificarse por el prestigio del Ejército y por la gloria de la bandera, y el general en jefe, con su talento organizador, con su previsión, con sus dotes de mando, con su conocimiento del terreno y de los habitantes, y con su hábil plan, han escrito páginas tan gloriosas— aunque tan sangrientas— como las del 23 y 27 de Julio, y alcanzado éxitos tan positivos y tan fecundos como los del 31 de Agosto y 6, 20 y 25 del actual, y se han hecho por ello acreedores a la gratitud de la Patria y al respeto y aún a la admiración de todos.

Había que castigar a los rifeños, y los rifeños han sido tan duramente castigados, que ya se ve cómo, después de la jornada del día 20, las más intrasigentes kábilas aspiran a obtener el perdón de los vencedores, reconociendo el poder y la fuerza de España; y había también, al propio tiempo, que romper el bloqueo en que constantemente ha vivido Melilla, y ocupar aquellas posiciones que garantizan la seguridad de la plaza, y el bloqueo ha sido roto, y en todas esas posiciones, a excepción del Gurugú, ondea ya la bandera española.

Basta el más ligero examen del mapa para comprender la realidad de este aserto. Desde el Cabo Tres Forcas a Muluya dominan nuestras tropas, formando una extensa línea que se extiende por las alturas de Benisicar y de Frajana, al Sudoeste y Cabo de Agua, la Restinga, Zoco El-Arba, los Pozos de Aograz, los montes de Tauima, Nador, Sidi-Amhet-El Hachs y el Atalayón, al Este y Sudoeste, no faltando, para cerrar esa línea, más que la toma del Gurugú; posición que puede ser ya atacada por tres puntos a la vez.

Al castigar a los rifeños y mejorar nuestra posición en el Rif, hemos demostrado al mundo que el Ejército español es digno mantenedor de sus gloriosísimas tradiciones, y que España no ha descuidado, en medio de sus preocupaciones por el progreso material, el fomento y el desarrollo de sus instituciones armadas, que son custodios permanentes y fidelísimos de su honor y de su prestigio.

POR LA PROVINCIA

Turégano

Noticias personales.—El mercado.

Después de pasar una corta temporada en esta villa, han salido para Pamplona y Segovia, respectivamente, los capitulares don Juan Gómez Dalgado y don Claudio Deza Marazuela, siendo despedidos por sus muchos amigos de la localidad.

Se encuentra en Valladolid, pasando las ferias que allí se celebran, la señora doña Eugenia Gil de Moreno, acompañada de sus hijos don Antonio, Pilar y Agapita.

—El mercado semanal se ve muy concurrido en granos y ganados. En el de ayer entraron unas 90 reses vacunas y más de 300 cabezas de ganado lanar, cotizándose a precios bajos.
—El negocio de garbanzos se halla paralizado. No hay grandes existencias, pero tampoco se ven compradores como otros años en esta época.

El Corresponsal.

EL CENSO ELECTORAL

Renovación de Juntas

La Junta Central del Censo, en sesión celebrada el sábado último, y contestando a una consulta del Ministerio de la Gobernación, acordó que con arreglo a la ley, sean renovadas en primero de Octubre próximo las Juntas provinciales y municipales, que en dicha fecha cumplen los dos años de existencia.

Imposición de multas

El señor Delegado de Hacienda de Segovia elevó una consulta a la repetida Junta Central sobre imposición de multas a los electores que no hayan votado, fundada en que hay quienes han presentado certificación de haber emitido el voto no obstante figurar como no votantes en la relación dada por la Junta municipal.

Sobre este asunto, se encargó el señor Azcárate de formular una denuncia que será examinada en la próxima reunión de la Junta.

En favor de los reservistas

RELACION de las cantidades entregadas a la Sra. Paz Gómez Iguanzo, Tesorera de la Junta de damas de socorros a los soldados que pelean en Melilla.

	Pesetas
D. Valentín Arranz.....	10
Señora de Rodríguez Fraile....	5
Superior de frailes Franciscanos.	10
Jefe de Topógrafos y personal:	
Ingeniero Jefe, D. Mariano Sanz.	10
D. Félix Serrano.....	5
D. José María Ortega.....	5
D. Eduardo Labrador.....	5
D. Victoriano de Diego.....	2
D. Toribio Gómez.....	1
Rector del Seminario, por suscripción entre los alumnos...	50

Teatro Miñón

«Levantar muertos»

No hay que asustarse del subtítulo; pero como ni «En visita», ni «La monja descalza», ofrecen ya materia aprovechable para reseñarlas, de puro conocidas, ni tampoco está menos trillado en las escénicas eras «El sueño dorado», si quiera este sueño evite el del espectador, con su ingeniosa trama, lo más saliente de las funciones de sábado y domingo lo constituirá «Levantar muertos», es decir, dos difuntos que al convencerse de que están vivos y muy vivos, se casan in articulo mortis, por su puesto, es decir, a la terminación de la obra.

El simpático Leyva—y vá gale el calificativo lo que dice la opinión unánime de los concurrentes al teatro—se carga con el peso de las escenas y con los aplausos, muy justos por cierto, del público. La señorita Bustamante es una característica que sabe sus papeles muy bien; y de todos los demás actores puede decirse que demostraron una vez más ser discretos y estudiosos. Nosotros, sin batir palmas, aplaudimos la labor del señor González en «El sueño dorado».

En cuanto a las entradas, la del sábado fué regularcilla: una concurrencia no muy numerosa, pero sí selecta, ocupaba las localidades de más elevado precio. La del domingo, flojilla, como no podía menos de suceder dado lo hermoso del día y lo animado del paseo.

Para el sábado próximo se anuncia la representación de la obra de los hermanos Quintero «El genio alegre».

Volverán a actuar en la escena los actuales empresarios señores Santos y Piquer, con el concurso del señor Leyva. Una actriz nueva entre nosotros, llenará el vacío de la celebrada señorita Abadía.

Con tal programa y con refuerzos tales, no dudamos en augurar una buena entrada a la empresa.

NOTICIAS MILITARES

Concesión de cruz

Se ha concedido la cruz de San Hermenegildo, a los capitanes de Artillería, don Agustín Varela Sainz y don Juan de Antonio Martín.

De Sanidad

Se amplían a 8 el número de plazas que se han de proveer por concurso para cubrir las vacantes que existen de farmacéuticos segundados de Sanidad Militar.

También se ha dispuesto la supresión de los seis meses de prácticas que se exigían para ingresar definitivamente como farmacéuticos segundados.

En la actualidad se incorporarán a destino tan pronto como hayan obtenido plaza.

EN PROVINCIAS

Venganza macabra

Vigo 26.—Ayer se registró en esta población un hecho insólito.

Una esposa a quien su marido abandonó por otra mujer, tuvo un rasgo de venganza macabra al pasar para el cementerio el cadáver de su rival.

Dirigíase el carro mortuario, acompañado de numerosas mujeres, por la calle de Abeleira Menéndez, y desde un puesto de frutas oyéronse voces despreciativas é insultantes para el cadáver, acompañadas de grandes risas y otras demostraciones de júbilo.

La esposa vengativa tramolaba un enorme jarro de vino en la mano izquierda, ofreciendo con la derecha sendos vasos del líquido a los transeúntes y a otras mujeres que con ella formaban coro.

Varios acompañantes del fúnebre cortejo, advertidos de esta exaltación estemporánea y jubilosa, hubieron de poner término a la alegría macabra de la frutería, arrojándola al suelo el vino que ofrecía y destruyéndole el puesto y todo cuanto en él tenía a la venta.

Instrucción pública

Derecho a pensión

La junta central de derechos pasivos, ha declarado con derecho a percibir la pensión que la corresponde, a doña Jacoba González Díez, viuda del maestro que fué de Membibre.

Rehabilitación

Ha sido rehabilitada para el cobro de sus haberes como pensionista, doña María González de Pablos.

Haberes

Se les ha concedido el percibo de los haberes, a los herederos de doña Ana Peña Onrubia, haberes que dejó esta señora devengados.

EN CHAÑE

Una reyerta

Por resentimientos familiares, han cuestionado los vecinos de Chañe Bonifacio Martín Bual y Jacinto Acebas Martín.

El segundo ha infringido al primero con un badil una herida en la cabeza de tres centímetros de longitud, que ha sido calificada de pronóstico reservado.

El agresor, convicto y confeso de su delito, ha sido detenido.

DE FERROCARRILES

Tarifa de congresos y asambleas

A la tarifa que caduca el día 30 del presente mes seguirá otra de la misma clase que se pondrá en vigor el 1 de Octubre próximo, y en la cual las compañías de ferrocarriles no han introducido más limitaciones que las aconsejadas por la experiencia.

Compendio la nueva tarifa de la antigua, con un solo baremo de precios para el transporte de viajeros y condiciones de aplicación más abreviadas, los cuerpos docentes y las sociedades instructivas, los congresistas y expositores, las empresas de espectáculos públicos y las agrupaciones musicales, etc., etc., seguirán disfrutando de análogas ventajas a las que han obtenido hasta ahora, pues las diferencias entre una y otra tarifa no son verdaderamente esenciales.

LA GUERRA EN MELILLA

TOMA DE NADOR

Melilla 25.

Salida de la división Orozco.—Entran en juego los Schneider.—La caballería llega al campamento moro.—Toma de Tauima.

A las siete de la mañana de hoy salió la división Orozco de los Pozos de Aograz. Van unidas las brigadas de Aguilera y de San Martín, mandada esta última por el coronel de Wad Rás, por el ascenso de San Martín y por enfermedad del coronel de Saboya.

La columna bordeó Mar Chica, alejándose de las marismas. En el flanco izquierdo, el general Aguilera con dos compañías del Rey, dos baterías Schneider y el regimiento de Caballería de María Cristina. Detrás, el general Orozco con tres escuadrones de húsares, una batería Schneider y otra de montaña. En el flanco derecho la columna San Martín.

A la media hora de marcha suenan los primeros disparos de los moros, ocultos en guerrillas en unas lomas bajas del monte Kalt.

Los soldados no contestaron el fuego, pero viendo que arrecebaba, se detuvo la columna Aguilera y emplazó los cañones. Venían los moros del lado de Seluán, con su táctica de siempre, corriendo en media luna para envolver la vanguardia. La Artillería les contuvo, y a los pocos momentos les puso en fuga.

Su línea de fuego se hizo entonces más extensa, pero también más diseminada. Muchos grupos bajaron a intentar el ataque por la retaguardia. Fueron rechazados por las fuerzas de infantería y perseguidos en su fuga a cañonazos.

Algunos moros sueltos habían avanzado, y ocultos en las depresiones del terreno tiroteaban a las dos columnas. Se les apagó el fuego y sin duda quedaron muertos, porque no se les vió huir.

Desde que las tropas salieron de los Pozos de Aograz vieron distintamente las tiendas de un campamento moro entre la alcazaba de Seluán y las lomas de Nador. Allí, según todas las confidencias, estaba concentrada una gran parte de la harka, dispuesta a impedir el avance hacia Nador. Como el movimiento iniciado por la brigada Aguilera permitía creer que trataba de llegar a Seluán, los moros se concentraron alrededor de ese campamento, en el zoco de Telatza, punto poco estratégico, pero bien defendido.

A más de cuatro kilómetros de distancia se detuvo la columna y se emplazaron las dos baterías Schneider. Abrieron el fuego sobre las avanzadas de Caballería, que emprendieron una fuga desatinada, y fueron persiguiéndolas con la metralla de las balas rompedoras hasta que se unieron al campamento. Luego arrecebieron de un modo horroroso los disparos, y en pocos instantes el campamento, las defensas, todo quedó arrasado. La harka huyó, sin duda, llevándose sus bajas para librarlas del cañoneo y del incendio.

Para cerciorarse de ello se destacaron hasta el campamento dos escuadrones de húsares y uno de María Cristina. Su presencia bastó para alejar a algunos grupos de moros que trataban de concentrarse hacia el flanco derecho. Sin embargo ninguno llegaron al zoco. No había allí nada más que restos humeantes.

Destruído el campamento. Practicaron las tropas del general Orozco un cambio de frente sobre el flanco derecho, encaminándose a buen paso hacia el monte Tauima, donde se divisaba el enemigo en grandes masas, sobre todo de caballería. Desengañados, ya y comprendiendo que éste era el objetivo de las tropas españolas, los moros, dispersos, corrieron a agruparse en el camino de Nador, tras del monte Tauima, que más que monte es una colina de escasa elevación.

Las guerrillas del Rey y de León volvieron a romper el fuego, empujando al enemigo hacia Tauima. Luego Aguilera mandó emplazar los Schneider a dos kilómetros y medio del monte. Otra vez los efectos de la Artillería fueron terri-

bles. El número de bajas de los moros tuvo que ser muy grande, porque trataban de sostenerse a toda costa en sus posiciones. No era posible.

Protegida por los Schneider que desalojaban todo el frente, siguió su marcha la columna. Al flanco del monte ayudó en avanzada la policía indígena. Siguieron las guerrillas flanqueando por la izquierda una compañía del Rey, los zapadores minadores y la tercera batería del segundo montado. Por la derecha salió el escuadrón de María Cristina.

A las doce estaban las tropas en la cima. Hay siete bajas. Todos heridos.

Los moros trataron de hostilizar la retaguardia con tiroteos aislados, sin consecuencias.

En lo alto de Tauima hay un poblado muy pobre, compuesto de unas veinte ó treinta casucas. Los soldados descansaron y comieron. No han encontrado pozos, y su provisión de agua era muy escasa. Pero en otra parte tenían que encontrarla.

Breve descanso.—Otra vez en campaña.—Sobre Nador.—Ayudan el Hach y el Atalayón.—Entran las tropas sin bajas.

La toma del monte Tauima no era más que la primera parte de la operación. A la una han visto a emprender la marcha las tropas, dejando en la posición una batería de montaña, una sección de caballería de María Cristina y el regimiento del Rey con su coronel.

Al bajar el monte siguen las fuerzas en la misma disposición, formando dos columnas: la de la izquierda, mandada por el general Orozco; la de la derecha, por el general Aguilera.

Las desigualdades del terreno, coronadas de chumberas, puede facilitar emboscadas; y antes de pasar cerca de ellas las cañones y arrasa nuestra artillería. Nadie contesta al fuego. Los moros que habían hostilizado la retaguardia han desaparecido. Sin duda se concentran en Nador para ofrecer una resistencia desesperada.

Sobre la inmensa pendiente de Nador que muere en Mar Chica cae un diluvio de granadas. El éxito de la operación está confiada a la artillería que despeja el camino. No disparan sólo los Schneider de la columna Aguilera, sino que ayudan también los fuegos de Sidi-Ahmet el Hach y del Atalayón.

Disparando y avanzando caminan las tropas, dispuestas a rechazar cualquier ataque. Faltan aún tres kilómetros para llegar a Nador, cuando se ve arder el poblado. Ya más cerca, avanza al galope la caballería para completar el reconocimiento, y siguen luego León y Wad-Rás.

Nada. Los moros han huido.

Entran los primeros en Nador 30 jinetes de María Cristina, pero no hallan nada más que las casas desiertas. Decían los confidentes que la harka había encontrado allí 4 ó 5 000 hombres. Ahora no hay nadie. Arde la casa de Missian. Están desechas las huertas, arrasadas las pobres viviendas. Es un espectáculo lamentable, porque los ricos huertos de Nador son lo mejor de Ksaiia. La guerra ha obligado a concentrar allí los fuegos durante estos últimos días, y no queda piedra sobre piedra.

La entrada de nuestras tropas en Nador se hace ya a las cinco y media sin disparar un tiro. La operación ha sido hábil y felicísima, porque sin el doble movimiento de esta mañana la harka habría encontrado modo de caer sobre el flanco izquierdo de la columna.

Al anochecer, Nador arde. Bajo espesas columnas de humo aparecen y desaparecen las llamas. No hay un moro a tiro de cañón.

Heridos españoles en el ataque a Nador.

En el ataque y toma de Nador sólo tuvimos dos heridos: uno de ellos es un acemilero.

La razón de tan escasas pérdidas por nuestra parte estriba en que los ciertos disparos de nuestra artillería de las columnas y de la batería de Sidi-Amel,

dispersaban á los enemigos sin que éstos apenas pudieran combatirlos, y los muy pocos que quedaban cuando la infantería se aproximaba á ellos, hacían fuego sin precisión ninguna al mismo tiempo que huían.

El cuartel general

El general Orozco, con su Estado Mayor ha establecido su cuartel general en una huerta situada entre las dos colinas, sin más tienda que el suelo, los árboles y la bóveda celeste. Aunque hay en Nador muchas casas en donde el general pudiera alojarse, no ha querido de ningún modo utilizarlas, y toda la oficialidad ha imitado su ejemplo.

Nadie busca ni quiere comodidad ninguna, mientras la tropa no la tenga también.

La división Orozco lleva seis días viaqueando; no obstante, su salud es excelente.

En Nador hay infinitas chumberas y muchos granados, que causan con sus frutos las delicias de los soldados.

El agua abundante y buenisima de las huertas del llano es trasportada en cubas á los campamentos.

Melilla 26.

Tropas á Nador

A las cinco de la mañana ha emprendido la marcha la división del general Tovar, saliendo por el Atalayón con rumbo á Nador.

Van los generales Morales y Alfau con los batallones de Chiciana, Cataluña, Ciudad Rodrigo, Arapiles, Madrid, Figueras y Llerena, habiéndose quedado los de Tarifa y Talavera, que son los que más bajas han sufrido.

El de Las Navas permanece en su campamento, y el de Barbastro en la posición que ocupó el general Alfau.

De Caballería van 160 hombres de Alfonso XII y Lusitania, á los cuales se les unirán probablemente en los llanos los Húsares.

De Artillería van 16 piezas de montaña y cuatro Schneider del grupo mixto de la plaza.

La división Tovar hizo su marcha en dos columnas, una la brigada de Madrid, mandada por el general Alfau, y otra la del Campo de Gibraltar, al mando del general Morales. Esta avanzaba hacia el llano de Nador, mientras la de Madrid seguía hacia los montes del mismo poblado, arrasando é incendiando cuanto encontraba á su paso.

A las dos de la tarde coronó la columna Alfau las alturas de Nador, siendo recibida con expresivo júbilo por las fuerzas de la división Orozco, que allí estaban desde ayer.

¿Piden la paz?

Dícese que esta mañana se presentó en el vecino campamento el moro Mohamed El-Hach, caid de Hamar, quien preguntó en qué condiciones se aceptaría la sumisión de las cábilas del Gurugú, próximas al campamento del general Tovar.

Añadió el parlamentario que los cabileños no tienen fuerzas para seguir luchando con el ejército español, cuya superioridad grandísima reconocen.

Hay quien cree que acabarán por someterse sin condiciones y entregando las armas.

La festividad de Nuestra Señora de la Fuencisla

Señora de la Fuencisla

Con la solemnidad de años anteriores se celebró ayer, en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla la función religiosa en honor de la excelsa patrona de Segovia, con motivo de su festividad.

La tibia temperatura y el sol espléndido con que nos obsequió uno de los más hermosos días del naciente otoño, contribuyeron á que los alrededores del magnífico templo, donde se rinde culto y veneración á tan milagrosa efigie, se vieran cusjados de un inmenso gentío, el cual, momentos antes de empezar dicha fiesta religiosa, llenó el amplio recinto de la capilla.

Un delicado gusto artístico presidió al decorado del templo, que presentaba brillantísimo aspecto.

La imagen de la gloriosa Virgen ostentaba un riquísimo manto, regalo de la reina madre doña María Cristina.

El altar mayor se hallaba cubierto de multitud de jarrones de flores y el retablo de una enorme profusión de luces que formaban caprichosas combinaciones.

Por la mañana, á las diez y media, se cantó á toda orquesta, por el coro de voces de la Catedral, una misa mayor que fué oficiada por el provisor de la diócesis don Pedro Mendiguren, ocupando en ella la sagrada cátedra el capitular don Eugenio Laorden Chaves, que desarrolló magistralmente el tema de su oración sagrada: «La Virgen de la Fuencisla es la gloria, la alegría y la honra de Segovia».

Por la tarde á las cinco, tuvo lugar el último día de novena, rezándose las oraciones de la misma, el rosario, y cantándose la letanía y una salve.

Dirigió la palabra al fervoroso auditorio con gran elocuencia, el canónigo de esta S. I. C. don Eugenio Sanz.

Una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde interino señor Herrero, y compuesta de los concejales señores Arango y Santiuste, asistió á estos cultos, en los que una vez más se ha puesto de manifiesto la inquebrantable fe y devoción sincera que sienten hacia su patrona la Virgen de la Fuencisla, los habitantes de esta antigua ciudad.

También en representación de la Cofradía de Madrid, asistió nuestro querido amigo y paisano, el conocido industrial don Segundo Rincón.

Escuela Normal de Maestras

Exámenes extraordinarios

Pedagogía

Señoritas Carmen Menéndez é Ibas, notable, Petra Lobo Castillo, Carmen Moreno Velasco, Mercedes Martín Olalla, Epifania López Martín, Segunda Olmos Garrido y Luisa Corcuera Lacruz, aprobadas.

Laborer y corte

Señoritas María del Rosario Cáceres Manos, Elicia Casado González y Valentina Rubio González, notables; Purificación Argüello García, Gregoria Gil Galindo, Gregoria Gimano Pastor, Joaquina Herrero Sanz; Concepción Mozo Ortiz, Mercedes Martín Olalla y Emilia García Cuesta, aprobadas.

La Infanta Isabel

A las cuatro y media de esta tarde ha salido de La Granja para Madrid, la Infanta doña Isabel.

S. A. hace el viaje en automóvil, y la acompañan la marquesa de Nájera y don Alonso Coello.

Despidieron en La Granja á la augusta dama, los gobernadores civil y militar de la provincia, señores Gómez Inguanzo y Heredia, el Presidente de la Diputación señor Páramo, las autoridades del Real Sitio, el Administrador del Patrimonio señor Cabrera, y el vecindario en masa, que hizo objeto á la infanta de una entusiasta y cariñosa despedida.

Segoviana desaparecida

Dice «A B C»:

Ayer mañana ingresó en el Juzgado de guardia un sujeto de treinta años, titiritero de profesión, que horas antes había sido detenido por la guardia civil del vecino pueblo de Tetuán.

La detención se practicó á instancia del gobernador de Segovia, en virtud de la denuncia presentada por un vecino de Brieva (Segovia).

El detenido, Ramón López Nieto, á su paso por Brieva se llevó en calidad de sirvienta una muchacha de doce años llamada María del Pilar Arribas, hija del denunciante.

Como no se ha vuelto á saber de María del Pilar, el padre puso el hecho en conocimiento del gobernador de Segovia, el cual procedió en la forma dicha.

Ramón declaró ante el juez de guardia que recientemente había hecho entrega de Pilar, mediante recibo, al juez municipal de Torres Bajas, y que éste la había enviado á Brieva en compañía de un húngaro llamado Manuel, que marchaba á dicho pueblo.

El documento que justifica la entrega de Pilar al Juzgado de Torres Bajas obra, según afirmación del detenido, en poder del sargento de la Guardia civil que le detuvo.

Movimiento de viajeros

Con motivo de las sesiones del segundo período semestral que habrá de celebrar la Diputación, han llegado á esta Capital los diputados provinciales señores Ramírez Ramos y Gil Asenjo.

—Después de pasar en esta población la temporada veraniega, ha regresado á Madrid nuestro buen amigo el ilustrado abogado señor Romero Yagüe, acompañado de su distinguida esposa doña Manuela Lecea é hijos.

Exámenes en el Instituto

Latín.—Segundo curso

Don José Patrón, aprobado.

Ética y Derecho

Don Faustino Barrera, notable; don Aurelio Herrero y don Julio Llorente, aprobados.

Historia universal

Don Manuel Marra, notable; don Tomás Brun y don Félix Hernández, aprobados.

Prácticas de enseñanza

Don Nicanor Liras y don Idefonso López, notables; don Joaquín Corcuera, don Clemente de Dios, don Angel Garcia, don Ricardo Palomo, don Francisco

González, don José Fernández, don Gregorio Marina, don Angel García, don Esteban Andrés y don Carlos Barroso, aprobados.

Gramática Castellana

Don Vicente Herrero, notable; don Doroteo Andina, don Angel Muro y don Juan Sanz, aprobados.

Preceptiva Literaria

Don Leopoldo Martín, don José Martínez, don Ursicio Muñoz, don Juan Gallardo y don José Patrón, aprobados.

Noviones de Geografía é Historia

Don Benigno Domingo y don Isaac Martín, aprobados.

Noviones de Aritmética

Señorita María del Pilar Gila, notable, y don Ricardo Palomo, aprobado.

Geometría

Don Francisco Herrero, aprobado.

Geografía é Historia

Don Julio Pedruelo, don Cándido Herrero y don Gabriel Encinas, aprobados.

CASA DE SOCORRO

Ayer fué asistido en este benéfico establecimiento, el niño de 3 años Pedro Aragoneses, que presentaba una herida contusa en el pómulo del lado izquierdo.

Después de curado pasó á su domicilio Juan Bravo, 18.

Sucesos locales

Un escándalo

El sábado por la noche promovieron un monumental escándalo en un establecimiento de bebidas de la calle de Piñilla, dos sujetos llamados Manuel Rodríguez García y Florencio Lobo Caraballo, los cuales se encontraban en completo estado de embriaguez.

Fueron detenidos y conducidos por la policía á la inspección de vigilancia. El juzgado entiende en el asunto.

SUETOS

Nuevo Alcalde interino

Hallándose completamente restablecido de su enfermedad, esta mañana se ha hecho cargo del despacho interino de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde don Saturio Entero, cesando en el desempeño de la misma el segundo teniente de Alcalde don Antonio Herrero.

Los alabarderos

En el tren mixto de esta tarde, han salido para Madrid, bajo el mando del oficial mayor señor Calderón, las fuerzas de alabarderos que han permanecido de jornada en La Granja durante el verano.

Esta mañana á las once ha recibido sepultura en el cementerio de Espirido, la señora doña Juliana Castellanos, esposa que fué de nuestro estimado amigo el fiscal municipal don Manuel Hernandez Guedán, á quien como á sus hijos y demás familia acompañamos en el sentimiento, deseándoles todo género de consuelos para mitigar en lo posible la gran desgracia que les aflige.

Ha regresado de la corte la señorita Teresa García Otero, distinguida discípula de la notable profesora de música doña Natividad Portal, que en los exámenes últimos ha obtenido en el octavo curso de piano, la nota de sobresaliente, con la que ha terminado tan brillantemente su carrera, hallándose por consiguiente dispuesta á ejercer desde luego su profesión en esta capital.

Viaje de la Corte

Mañana, á las seis de la mañana, pasará por la línea de bifurcación de Segovia, el tren real en el que regresarán á Madrid S. M. la Reina Victoria y Sus Altezas Reales.

Entrega de cuarteles

Esta mañana á las diez ha hecho entrega en el Real Sitio de San Idefonso, el cuerpo de alabarderos al comandante del Regimiento de Sitio don Joaquín Garduqui, comandante de Ingenieros y Comisario de esta plaza, del cuartel que en dicho Real Sitio ocupó aquel cuerpo.

Órdenes del Alcalde

El Alcalde interino señor Entero, ha dado órdenes al arquitecto municipal señor Odriozola, para que proceda á la instalación, en los sitios que crea más convenientes, de tres á cuatro urinarios públicos.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Antonia Huertas, hermana política del Tenedor de libros de la «Electrica», don Gabino Nieva, para el joven licenciado en Medicina don Leonardo Láinez, hijo del Director de arbolado de esta capital.

Son muchos y valiosos los regalos que ha recibido la feliz pareja, de sus numerosas amistades.

Reciban los futuros esposos nuestra enhorabuena.

Un proyecto

El arquitecto municipal señor Odriozola ha presentado esta mañana en el Ayuntamiento un bien trazado proyecto para la erección de un monumento en la plazuela de la antigua parroquia de San Facundo, que perpetúe la fundación de las Catorcenas.

Este proyecto, que en breve será un hecho, se acordó hace algunos años por la Corporación municipal.

Apertura de una Escuela

El día 2 del próximo mes de Octubre, á las siete de la noche, se verificará la apertura del curso académico de 1909 á 1910, en la Escuela de Artes y Oficios, y se procederá á la distribución de premios á los alumnos con ellos agraciados.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de ayudante del Gobernador militar de esta plaza, señor Heredia, el ilustrado teniente coronel de Artillería señor Rodríguez.

Donativo á un Santuario

La distinguida esposa de nuestro estimado paisano, el acreditado comerciante de Madrid, don Segundo Rincón ha donado al Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla, cuatro grandes y artísticos cirios, que fueron colocados para que lucieran en el altar mayor, con motivo de la festividad de la excelsa patrona de Segovia.

MERCADOS DE TRIGOS

VEÁNSE 4.ª PLANA.

La comisión de obras

Hoy se ha reunido la comisión de obras del Ayuntamiento, para tratar de si es conveniente la traída de parte del surtido de agua potable de la población, por la cañería del Acueducto.

Un bando

Se ha dictado un bando por la Alcaldía, anunciando al vecindario que desde el 1.º al 15 del próximo mes de Octubre, queda abierta la matrícula en las escuelas nocturnas de adultos, y que el 16 se reanudarán las clases.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo EN SEGOVIA

El reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell recibirá consultas gratuitas en SEGOVIA el día 1.º de Octubre próximo, de once á una y de tres á seis en la FONDA «LA BURGALESA» para los que padezcan de hernias (quebraduras ó desviaciones del espinazo, torceduras de las piernas, etc.) que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle del CISNE, núm. 21, HOTEL, á donde se ha trasladado por mejora de local.

ALCANCE DE MADRID

POR TELÉFONO

4'30 TARDE.

Consejo

A las cuatro se han reunido los ministros en Consejo, en el domicilio del señor Maura.

El ministro de la Gobernación lleva, á petición del Rey, el decreto de concesión de una plaza en el Colegio de doncellas, á una hija del infortunado y heróico teniente coronel Ibáñez Marín.

También lleva el señor Lacierva tres expedientes de trámite.

El de Fomento lleva igualmente subastas de varias carreteras, y el de Instrucción Pública, reparacio-

nes en los Institutos de León y Jovellanos de Gijón.

El de la Guerra, algunas subastas de material, y el de Marina la rescisión del contrato para la construcción de un buque albigé.

De Melilla

Ha dicho el general Linares que iniciado un nuevo avance en Melilla, no habría noticias hasta última hora de la tarde.

La firma

S. M. ha firmado los oportunos decretos nombrando magistrados de las Audiencias de Logroño y San Sebastián, á don Fermín Carballo y don José Victor Pesquera, respectivamente.

Despidiéndose del Rey

Ha estado en Palacio para despedirse de S. M., el jefe superior de policía de Barcelona, general Vllaespina.

DE BARCELONA

Un suicidio

Un sujeto llamado Baldomero Guñé, se ha arrojado al paso de un tren en la estación de San Andrés del Palomar.

El infeliz suicida quedó destrozado.

Se cree que ha llevado á cabo tan fatal resolución, por haber sido reclamado por tomar parte en los tristes sucesos de Barcelona.

La nota del Sultán

La nota que ha dirigido contestando á las Potencias, el Sultán Muley-Hafid, ha producido muy mal efecto.

El soberano sherifiano se considera prepotente, y manifiesta que si ha realizado los martirios de que se le acusa contra los roghistas, lo ha hecho por considerarlos convenientes para el castigo de los culpables y la paz del imperio.

El Sultán no se compromete en la mencionada nota á evitar dichos excesos, y protesta de la ocupación de las tropas españolas de los territorios del Rif, por considerarla arbitraria.

Peregrinos que riñen

Se ha verificado la peregrinación al Santuario de Estébaniz (Vitoria). Los nacionalistas trataron de impedir que los carlistas tomaran parte en dicho acto religioso, viniéndose á las manos ambos bandos.

Intervino la guardia civil, efectuando algunas detenciones.

GUERRA.

LABRADORES

El mejor abono de sementera ó más barato (10 reales arroba), y vende

Antonio Escorial
SEGOVIA

Subasta

A voluntad de su dueño tendrá lugar la subasta de 32 fincas en Turégano y Caballar, á las once del día 4 de Octubre próximo, en la Notaría de don B. Obdulio García Sánchez, en la cual se hallan de manifiesto los títulos de propiedad.

Jaquecas neuralgias, dolores de muelas y nerviosos, se curan en el acto con Migreina Sacristán.

Seis reales caja.

Gimnasio Municipal y Particular

Plaza de San Martín núm. 3

Queda abierto el abono para las clases de esgrima y gimnasia higiénica y ortopédica, bajo la dirección de don José María Martínez.

Honorarios

Por abono de 10 meses á la clase de gimnasia higiénica, 5 pesetas al mes. Fuera de abono 7'50 pesetas.

Por abono, durante igual tiempo á las clases de esgrima y gimnasia, 10 pesetas mensuales; y 15 pesetas para los no abonados.

27 Septiembre 1909

Director: JOSE RODAO

COLABORADORES

- Alonso Cortés (N.)
Alonso y Merchán (A.)
Aliné (Ricardo)
Amadis
Asa (Vital)
Blanco (Daniel)
B. Belmonte (M. R.)
Borrás (José)
Busto-Solis (J.)
Campo Moreno (José)
Cano (Carlos)
Capella (Francisco)
Casañal (Alberto)
Cernuda (Segundo)
Chico (Martín)
Delgado (Sinesio)
Días Escovar (Narciso)
Estrañi (José)
Gabalón (Luis)
González Blanco (A.)
González-Rigabert (F.)
Hernández (Isidoro)
Huelvas (Joagun)
Miranda (Carlos)
Muro (Rómulo)
Ory (Eduardo de)
Pérez Zúñiga (Juan)
Quemada (Pedro)
Rueda (Salvador)
San Román (Miguel de)
Soriano (Manuel)
Torromé (Rafael)
Velao (Dario)
Vegara (Gabriel)
Zárraga (Miguel de)
Zurita (Marciano)

Crónicas madrileñas

Martinez

La actualidad, terriblemente trágica, me obliga a continuar mi última crónica, con un nuevo recuerdo de Fornos. Todo el mundo tiene noticia a estas fechas de la desaparición, probablemente total, del capitán Martínez, el famoso aeronauta que consagró su vida a la conquista del aire...

HISTÓRICO

Madre española

Su nombre ignora: la prensa cita el rasgo, el nombre calla; mas con lo poco que dice, para conocerla basta. Sola en el mundo, en agreste rincón dos veces aislada, por su pobreza primero y después por sus montañas, vive una madre, sin otro protector de su desgracia que un hijo de quien recibe pan el cuerpo, amor el alma...

Sabe que ley bienhechora en su soledad la ampara, y no teme que le roben con él, su única esperanza. Alegre acude al acento que hijos y madre separa. No perderá con el suyo pan su cuerpo, amor su alma. Llega a la aldea en el brazo, del noble mozo apoyada y oye la palabra «guerra» como maldición que espanta.

Pero despertando al punto, en ella, sangre heredada, dirige el paso resuelta adonde el deber le llama. Allí presentando á todos el hijo de sus entrañas y el corazón estrujado con su propia mano, exclama: «Aunque es todo lo que tengo, y aunque las leyes le salvan, si alguien á España ha ofendido, él morirá por vengarla. Mi vida os doy con la suya pero si hay guerra, que vaya. Si yo muero poco importa. ¡También es madre la patria!...» Pobre mujer, cuyo nombre oscuro la prensa calla; yo te bendigo. En tu acento resucita nuestra raza.

Ricardo GIL.

CUENTO

De la kábila

Camino de la ciudad iba Morabí montado en su pollina trotera. Llevaba un cesto grande lleno de huevos para venderlos en el sok aquella misma mañana. Amanecía.—Los campos desiertos y callados. Amarillo el ambiente. Fresca el aura. A lo lejos un chacal que aulla. En el principio de la vereda Morabí divisa un bulto; colócase la mano en la tostada rugosa frente á modo de visera y ve que es un moro que, armado de fusil, marcha en contraria dirección á la suya. Morabí le saluda cuando llega á él é invítale, luego de bajarse de la bestia, á charlar un rato junto á unos matorrales que están á la orilla de un camino. —¿A dónde vas?— le preguntan. —A la guerra. Oí decir, hallándome en la ciudad, que mi kábila estaba en lucha y corro á pelear contra sus enemigos. ¿Y tú? —Voy al sok. Los desengaños me han hecho amigo de la paz; la guerra, como la hacemos, como siempre la hemos hecho, no acarrea beneficios sino para los jefes, si es que está de nuestro lado la victoria. —Pero pelear es santo. Todos hemos leído en Alkorán que la cimatarra es la llave del paraíso. —Pero también vá al cielo quien trabajó pacífico, y alabó y rogó á Alah en sus necesidades. —La sangre derramada en el campo de batalla tiene á los ojos del Grande un precio que aquí no se satisface nunca. —Sí; pero el trabajo también santifica. —Matando y muriendo los nuestros ganaron la gloria. —Mahoma, el Profeta, fué mercader. —En el combate, á dos pasos, puede conquistarse el edén que nos prepara el Magnífico. —¡Bah! Eres joven. Ya te convencerás. —Alah te guarde. En tí hablan los años; en mí el corazón.

Francisco CAPELLA.

Y siguieron sus respectivas jornadas. La tarde expiró.

II

Al mes tornaron á encontrarse Morabí y el guerrero. Este había luchado veinte días constantemente, sin descansar apenas y volvía ahora mohino, hambriento, desengañado á pesar de ser vencedora su kábila; los jefes no hicieron caso algunos de sus servicios ni le fué dado el placer de la muerte.

Adivinó su estado Morabí y con palabras de amistad le atrajo á su aduar que estaba cerca del lugar del encuentro. El kabileno aceptó más con gusto que aguijoneado por la necesidad, y, desandando una parte de lo andado, internáronse en la sierra hasta llegar al sembrado propiedad del piadoso Morabí.

En el valle donde á juzgar por los rastros, acababa de hacerse la cosecha del año, rodeada de chumberas y algunos olivos, está la casa de Morabí.

A la puerta pastaban unas vacas y picoteaban unas gallinas. En el pozo, donde solo una piedra tosca hacía de brocal, un muchachote daba á beber á unas yeguas.

Morabí y el huésped sentáronse sobre las pieles de fiera que una mujer tendió sumisa en el suelo apenas entraron. Era la hija de Morabí. Era muy hermosa. Sus ojos rasgados, negros, africanos, causaron grande extrañeza y admiración en el forastero, quien estúvose mirándola por largo rato en éxtasis, hasta que exclamó con salvaje dulzura: —Morabí; es cierto. También en la paz se sueña y se alcanza el Paraíso...

José PÉREZ RAMÍREZ

EN BATALLA

La guerra es destrucción y en estos días en que la ronca voz de los cañones entona en las trincheras sus canciones, que turban regocijos y alegrías,

el arte ha de callar; sus armonías no han de encerrar amargas reflexiones y hay que ahogar sentimientos y emociones alentando indomables bizarrías.

Cuando se oye el fragor de la metralla, los pechos gritan y la pluma calla. ¡Saciad vuestro rencor, almas plebeyas!

¡Poetas elevados y geniales no escribais con las plumas madriganes y hacéd con los fusiles epopeyas!

José RODAO.

CORREOS

(Fantasía cómica.)

Estando sobre una mesa de la Central de Correos, dirigida á don Juan Blesa, fabricante de fideos de la ciudad de Oropesa, fui, como todas, sellada; y entre dos certificados, en un saco colocada, después de ser muy sobada por distintos empleados.

Salí, por fin, de la Corte conducida en un furgón hasta la estación del Norte, yendo desde allí á Monforte por una equivocación.

Antes de llegar allí sufrí molestias sin cuento, y escarncada me ví, pues, como todas, sufrí más de un reconocimiento.

Un empleado cruel, por saber lo que en mí había; rasgó sin duda el papel; no hay que extrañarlo: justo es el pan nuestro de cada día!

Cuando en Monforte notaron el error de dirección, de nuevo me facturaron, y, con otras, me mandaron á la villa de Chinchón.

Al ver que aquella no era ni había sido en la vida mi dirección verdadera, me mandaron en seguida á Jerez de la Frontera.

Me hallé de nuevo en Madrid sin saber como ni cuando; de allí pase á Almonacid y más tarde á San Fernando y luego á Valladolid.

Desde allí pasé á Sevilla; desde Sevilla á Zamora; desde Zamora á Melilla, y desde Melilla á Mora y desde Mora á Arjonilla.

Después pasé á Medellín, de Medellín á Algodor, de Algodor á Albaracín...

¡Creerán ustedes que al fin fui á Oropesa? ¡No señor! Aquí estoy sobre la mesa

de la Central de Correos, dirigida á don Juan Blesa, fabricante de fideos de la ciudad de Oropesa: (1)

Manuel SORIANO

(1) Si alguno esta historieta en serio toma, sepa que á nadie de molestar trato; se trata simplemente de una broma para pasar el rato.

(N. DEL A.)

¡AY DE MÍ!

¡Ay de mí! que me abrasa y me sofoca perpétua sed, y en la heredad vecina miro brotar el agua cristalina que nunca, nunca llegará á mi boca.

¡Ay de mí! que padezco un ansia loca que á escalar mundos célicos me inclina y encadenado en roca diamantina lucho despedazándome en la roca.

¡Ay de mí! que en la lóbrega negrura sima insondable del abismo fiero ni una esperanza efímera fulgura.

¡Ay de mí! que mi amor en un lucero puse, y él brilla espléndido en la altura y no sabe de mí si vivo ó muero.

F. RODRÍGUEZ MARÍN.

El acordeón

Forma el número tres en la escala de los instrumentos de tortura.

Hay acordeones diatónicos incompletos, completos, semi-cromáticos y cromáticos; es decir, de uno, dos, tres y cuatro muelles, como los navajas albaceteñas.

Los hay de dos teclados, con tres y cuatro registros, lo que les hace tan eficaces como los cañones Schneider, que son una «monada» para el despanzurro.

Considerado el acordeón como «instrumento público», es decir, accesible á todos los bolsillos, es una calamidad intolerable.

Los barcos españoles é ingleses están dotados muchas veces de acordeón ó concertina, que viene á ser lo mismo.

Cuando «azul y blanca está la mar» solemos oír el patoso tango «dichoso aquel que tiene su casa á flote», pero si «airado el viento ruge», enmudecen los acordeones de á bordo temerosos del «dúo de la tempestad». El acordeón es poco bélico y ha menester de tranquilidad absoluta para ejercer su acción demoleadora.

El repertorio de este trasto varía, desde el «No me mates», obra de concierto obligada en todos los principiantes, hasta la sinfonía de «Campanone», pasando por el consabido vals de Boheme, que tiene el mérito de poder interpretarse hasta con dos tejas.

Hubo un tiempo en que el acordeón era monopolizado por la aristocracia. Entonces se tocaba mucho la gavota «Estefanía» y cantábase á todo pasto la serenata de Gounod.

Nunca faltaba una señorita, contralto precisamente, con voz fresca y bien timbrada, que se acoplaba en amante maridaje á los sonos tormentosos del acordeón, produciendo en los concurrentes emociones de icadísimas, reveladoras de una tranquilidad de espíritu superhumana... Casi todos se dormían.

El aristón, instrumento herodiano, desterró la «filarmónica» y malogró el porvenir de muchas tipas caseras.

El acordeón puede tocarse de dos maneras: bien y mal.

La mayor parte de los aficionados lo tocan mal, y hacen bien porque de no ser así, demostrarían querer tomar en serio el taladrante chismarraco, y eso sería una broma muy pesada.

MARGA.

Postres variados

Días pasados falleció en Harford una señora cuyo testamento ha causado sorpresa al ser conocida la voluntad de la finada.

Esta, que vivía con su marido y dos perritos, ha legado á cada uno de los perros 500.000 francos y al marido solamente 10.000.

Esto es tanto más chocante cuanto que la señora se llevaba bien con el esposo.

Pero por lo visto se llevaba mejor con los canes. ¡Pobre señor! Ahora dirá con tono lastimero: —¡Quién hubiera nacido perdiguero!

El famoso aviador Wright ha dicho en una entrevista que muy en breve acabará de perfeccionar su aeroplano en tal forma, que cualquier persona podrá adquirir el aparato, pues bajará su precio considerablemente.

Los aeroplanos han sido una invención singular, pues apenas han subido ya comienzan á bajar.

En cuanto á la maniobra, ha dicho el célebre aviador que se simplificará tanto, que «será un juego el transponer las más altas nubes y mantenerse en el aire todo el tiempo que se quiera.»

Pero eso de mantenerse en el aire será... ¡si se llevan provisiones!

Dicen de las Palmas que por orden gubernativa ha sido clausurada una asociación de obreros, á consecuencia de haberse celebrado en ella un mitin clandestino donde, entre otros oradores, habló Morote.

¡Morote orador clandestino! ¡Ay, y más de un lector sentirá, y hará bien, que no sea escritor clandestino también!

Treinta y dos reporters americanos han ido á entrevistuar al comodoro Peary, descubridor del Polo.

Pero no aisladamente y cada cual por su lado, sino los treinta y dos juntos, ó si se quiere, en apretado haz.

En apretado haz... información. Uno de los reporters, al describir la entrevista, dice:

«Peary empezó á hablar. Bajo la piel flácida de su cuello amarillento, la nuez subía y bajaba como un trozo de carbón dentro de un saco.»

Haga usted un viaje al Polo para eso. Para que cuando usted regrese le critiquen la nuez y revelen al mundo cómo sube y cómo baja, haciendo comparaciones depresivas.

«El otro descubridor» del Polo, Cook, ha tenido más suerte. No se han metido con su nuez los periodistas.

Hasta ahora ¿eh? No está libre todavía de que cuenten al mundo cómo es la nuez de Cook.

Por cierto que la de este estaría más justificada que la compararan á un trozo de carbón.

Como que es nuez de Cook. En fin, por mí, pueden los periodistas norteamericanos decir lo que quieran de la nuez de ambos descubridores.

Desde el principio he creído, y lo he dicho algunas veces, que en eso del Polo ha sido más el ruido que las nueces.

En un día se han visto en Madrid dos causas contra dos honorables curdas acusados de idéntico delito: mordiscos á la autoridad.

El uno mordió en una mano á un guardia que quiso impedir que pegara á su mujer. El otro, en situación y ocasión parecidas, tiró un mordisco al sereno de su calle.

Y cantará el curda, modificando la copla:

El sereno de mi calle no puede cantar las dos... porque le he dado un mordisco que le he dejado sin voz!

Buen par de foxterrieres alcohólicos. Serán el terror de los representantes de la autoridad.

Cuando esos dos sujetos digan: «Vamos á tomar un bocadito», no quedará un guardia en siete leguas á la redonda.

¿A que resulta ahorita que la carne de guardia es exquisita?

Telegrafían de Tángor que se asegura que el Sultán de Marruecos tiene el propósito de enviar en breve á Tazza una fuerte Mehalia, que ocupará aquella región para limitar allí el campo de operaciones de las tropas españolas.

Se conoce que el Sultán lee periódicos taurinos y estos le han metido en cuidado.

Temerá que las armas españolas se metan también allí hasta la Tazza.

AMADIS.

DEL MISMO GRENIO

(FÁBULA)

Arbitrando la manera, un crítico literario, de que un ratón no royera sus libros, bajo el armario colocó una ratonera

Cayó el ratón prisionero, y al crítico que, severo, iba á concluir con él, le dijo: —No seas cruel y súltame, compañero.

—¿Compañero tuyo? ¡Horror! le contestó el escritor.

—Te lo voy á demostrar, repuso sin vacilar el astuto roedor.

Entrámbos para comer no cesamos de morder.

Tú, á lo que yo te dedicas: Yo roo, más tú criticas, y... amigo, todo es roer. Fermín SACRI-TAN.

Imprenta

Tarjetas, circulares prospectos, esuelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

Ver la nueva exposición de retratos en el port I de la casa.

LO QUE DEBE COMPRAR TODO EL MUNDO

DICCIONARIO BAILLY-BAILLIERS DICCIONARIO FRANCÉS-ESPAÑOL CON LA PRONUNCIACIÓN FIGURADA Y ESPAÑOL-FRANCÉS

Una tomo en 11° de 1500 páginas. Obra importantísima para todos sin excepción, incluso para técnicos y profesionales, por contener todas las voces referentes a ciencias, artes e industrias.

De venta: Bailly-Bailliers e Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, 18, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

LOS PRECIOSOS TONOS DE LA COLECCIÓN PUREZA Y VERDAD

SERIE PARA HOMBRES Traducción de Don Severino Aznar.

Lo que debe saber el niño. Lo que debe saber el joven. Lo que debe saber el recién casado. Lo que debe saber el hombre a los 45 años.

SERIE PARA SEÑORAS Traducción de D. Margarita M. de Montenegro.

Lo que debe saber la niña. Lo que debe saber la joven. Lo que debe saber la recién casada. Lo que debe saber la mujer a los 45 años.

PRECIO DE CADA TONO En rústica, 2,10 pesetas. — Encuadernado, 4,50.

Textos para Correos y Telégrafos

Acaba de ponerse a la venta la segunda edición de «Contestaciones al programa de Oposiciones a Correos» por «CANO RUEDA». Un tomo de 800 páginas con todas las asignaturas y Mapa postal de España, 15 pesetas Programa 0°25.

Para Telégrafos

Geografía... 3 pesetas Física y Química... 8 id. Programa... 0°50 id.

De venta en Preciados, 23, librería de Romero; y principales de España.

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgusta al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.). Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana é hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces, ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pide, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libre de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE 76, Wardour Strt, Londres, 330, Inglaterra.

Depósitos en Segovia: Farmacia de J. de la Torre, Juan Bravo, 47, y Plaza Mayor, 3.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

43 años de existencia

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia, Don Celestino Pasagali. Plaza Mayor, número 41 planta baja.



Camisería fina,

Mercería, Paquetería y Juguetes

Se han recibido grandes surtidos en bastones, sombrillas, abanicos, paraguas y parasoles, botanaduras, guantes, camisas de todas clases, corbatas, bastidores maletas, cestas, jaulas, y mail artículos más imposibles de contar, que esta casa vende á precios baratísimos.

Exposición permanente de juguetes dentro del establecimiento

«El Toledano»

Plaza Mayor, 33 y 34 (Al lado del café Montañés)

La Flor de Valencia... Se han recibido grandes surtidos...

Sombrerería y Zapatería

CLAUDIO MORENO,

Plaza del Corpus, 10. Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios. EFECTOS PARA MILITARES. Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico. Todo á precios muy convenientes.

PROBAD EL CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

VINO Y JARABE DE DUSART. El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos.

Información mercantil de EL ADELANTADO

SEGOVIA 27. Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios: Trigo, 11'50 pesetas las 94 libras. Centeno, á 7 pesetas fanega. Cebada, á 6 id. id. Algarrobas, id, 7'25 id. Harina de la fábrica LA CASTELLANA (San Lorenzo) Elaboración por cilindros. Harina patente, sacco de 100 kilos, 39 pesetas. Id. de 1.ª id. id. 38 id. Id. de 2.ª id. id. 37 id. Id. de 3.ª sacco de 70 id. 15 id. Salvados De 1.ª clase, sacco de 50 kilos 8 pesetas. De 2.ª id. id. de 40 id. 7 id. De 3.ª id. id. de 30 id. 6 id. MEDINA DEL CAMPO Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes!

Han entrado 1000 fanegas de trigo vendiéndose 46 1/2 reales las 94 libras. Centeno, á 30 y 1/2 reales fanega. Tendencias del mercado firme. Estado del tiempo, variable. VALLADOLID Almacenes del Canal de Castilla.—Entraron 2700 fanegas de trigo, que se pagaron á 47 1/4 47 1/2 reales las 94 libras. Almacenes del Arco.—Entraron 600 fanegas de trigo, pagándose á 47 3/4 reales las 94 libras La tendencia del mercado, sostenida. AREVALO Trigo, se cotizó 47 y 47 1/2 reales las 94 libras. Centeno, 29 á 30 id. Cebada, 25 á 26 id. Algarrobas, 28 á 29 id. Cálculase la entrada trigo en 2000 de fanegas

Tendencia firme. Temporal de lluvias. FUENTEPELAYO Corresponsal. Precios que han regido: Trigo, la fanega 10'75 y 11 pesetas. Centeno, id. 7 y 7'25 id. Cebada, id. 5'50 y 5'75 id. Lana sin lavar, negra la arroba 14 id. RIAZA Corresponsal. En el mercado celebrado rigieron los siguientes precios: Trigo, la fanega 11 pesetas. Centeno, id. 7 id. Cebada, id. 5'25 id. Lana negra, 11'50 id. arroba. Id. blancas rasas, 15 id. id. Id. merinas buenas, 16'25 id. id.

Hay grandes ofertas de este último artículo, y los compradores están retraídos. CUELLAR Corresponsal. Los precios que han regido en el mercado han sido los siguientes: Trigo, la fanega 11 pesetas. Centeno, id. 7'50 id. Cebada, id. 6 id. Algarroba, á 7'50 id. id. COCA Corresponsal. Precios que rigieron en el mercado: Trigo, la fanega 11'50 pesetas. Centeno, id. 6'75 id. Cebada, id. 6 id. Algarroba, id. 7 id. PEDRAZA Corresponsal. Trigo 11 pesetas fanega.

Centeno, á 7'25 id. id. Cebada, id. 6'50 id. Algarrobas, id. 7'50 id. Yeros, id. 7'50 id. Patatas, 1'25 id. arroba. SEPÚLVEDA Corresponsal. Precios que han regido en el mercado: Trigo, la fanega 11'25 pesetas. Centeno, id. 7 id. Cebada, á 6'50 id. id. Lana sin lavar, la arroba, 15'50 id. TURÉGANO Corresponsal. Trigo, la fanega, 11'50 pesetas. Centeno, id. 7'25 id. Cebada, id. 5'75 id. Algarroba, id. 7 id.